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Тема: Морфонологія. Морфонологічні явища
1. Морф як матеріальний вияв морфеми.

2. Аломорфи і варіанти морфем.

3. Морфонологія. Її завдання та місце серед розділів мовознавчої науки.

4. Морфонема як морфонологічна одиниця.

5. Морфонологічні явища і семантика.

6. Способи поєднання морфів: поняття про аглютинацію та фузію.

7. Інтерференція (накладання) морфів та її різновиди (гаплологія, стяжіння)

8. Морфонологічне чергування.

9. Усічення мотивувальної основи.

10. Нарощення морфем.

11. Наголос як морфонологічне явище.
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1. Морф як матеріальний вияв морфеми
Морфема як двостороння одиниця, що має значення та матеріальні засоби його вираження, варіюється у плані форми вираження. Морфи і є проявом цього варіювання. У словах голуб-ин-ий, го-роб-ин-ий, журав-л-ин-ий, сокол-ин-ий з тим самим значенням і в тому самому звуковому (або графічному) оформленні повторюються два відрізки: -ин- суфікс, що виражє значення присвійності,  та -ий - прикметникове закінчення. У прикметниках змій-ін-ий, чай-ін-ий один із щойно названих відрізків зберігає значення, але набуває іншої форми, стаючи відрізком -їн- Такі відрізки, як -ин- та -їн-, називають морфами. 
Морф - найкоротший мінімальний відрізок словоформи, або інакше - текстового сло​ва, що наділений самостійним значенням і певною формою.    Через    те, що морфи реалізуються в конкретних мовленнєвих ланцюжках, вони до​ступні спостереженню. Родовим поняттям для морфів є морфема. Морф - конкретний лінійний представник морфеми, узагальненої абстрактної одиниці мови, один із формальних її різновидів, що встановлюється при поділі текстового слова. Якщо терміном "морфема" слов'янське мовознавство має завдячувати І.Бодуену де Куртене, який увів його в 70-х рр. XIX століття, то термін "морф" став надбанням американської дескриптивної (описова, що описує синхронний стан мови за допомогою дистрибутивного методу) лінгвістики в 40-х рр. XX століття.

Морфема - одиниця мови. Морф - це конкретний вияв, маніфестація морфеми, її видозміни, різновиди, які трапляються  у складі конкретного слова (словоформи). Морф — це одиниця мовлення. У мовленнєвому потоці виділяють лише морфи. Так, корінь рук-а у різних формах цього слова може бути представлений (репрезентований) у таких звукових різновидах: руц-і, руч-енька. Як бачимо, коренева морфема у цьому прикладі представлена трьома морфами: рук-, руц1-, руч-. У словах друг, дружити, друзі коренева морфема також представлена трьома морфами: друг-, друж-, друз'-, а коренева морфема вітер- має тільки два звукових вияви; вітер-, вітр- (вітри), мовити - мовлення тобто представлена двома морфами. Що ж таке морф? Морф — це вияв певної морфеми (у наведених випадках кореня) в конкретному слові.
Морф — це звук або неперервана послідовність звуків, які сприймаються як різновиди вияву певної морфеми.
Морф може відрізнятися від морфеми своїм звуковим (графічним)
оформленням. Одна морфема буває представлена двома, трьома, чотирма, рідко п'ятьма морфами. Морф — це конкретний репрезентант морфеми у конкретному слові. Морф відноситься до морфеми, як звук відноситься до фонеми, ЛСВ — до слова. 

І морф, і морфему визначають як одиниці, що характеризуються єдністю плану змісту і плану його вираження. Однак ця єдність у кожній з одиниць має свою специфіку вияву. Так, для морфа типова відповідність змісту одній формі, тоді як план змісту морфеми може відповідати одночасно декільком формам його вираження. Порівняйте: коренева морфема слова кінь має такі вияви:

кін'-  - кін, кон - ', 
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суфіксальні морфеми -ец'-, -ок- мають вияви:

канадець, канадця

Оскільки морфема у мовленні в різних словах може бути представлена декількома морфами, постає питання про тотожність морфем. Як відбувається об'єднання морфів у морфему? Знання закономірностей такого об'єднання допоможе однозначно вирішити питання, чи належить морф рід  до ряду род-, рід- (родина, рідня) чи ні (рідина).
2.Аломорфи і варіанти морфем
В одну морфему об'єднуються морфи двох типів: аломорфи і варіанти морфем. Більшість мовознавців вважає ці терміни тотожними (див."Словник лінгвістичних термінів"), проте окремі автори (наприклад, О. Земська) встановлюють різницю між поняттям "аломорф" і "варіант морфеми".

Аломорфи — це морфи певної морфеми, що зазнали фонетичної модифікації, зумовленої граматичною позицією у слові (ало - інтернаціональний терміноелемент: з грец. (аllos означає "другий, інший"; в англ. аllо означає "різновид". В останні десятиліття цей терміноелемент широко вживається для утворення лінгвістичних термінів: алофон, алограф та под.).

Аломорфи розпізнаються за такими ознаками:
1) мають тотожне значення;
2) характеризуються формальними відмінностями (тобто відрізняються фонетичним оформленням);
3) ці формальні відмінності зумовлені граматичною (морфологічною) позицією у слові: знаходяться до або після певного класу одиниць;
4) не можуть взаємозамінюватися в одній граматичній позиції. Морфи нес-, нош-, нос- у словах нести, ношу, носити треба кваліфікувати як аломорфи, оскільки вони: 1) мають тотожне значення "пересування чогось...";2) відрізняються один від одного за формою вираження (фонетично, графічно);
3) у позиції перед суфіксом -ти не може знаходитися ані морф нос-, ані нош-,
так само як в позиції перед -ити- не може бути ніяких інших морфів, крім нос-і т. д. Таким чином: нос- перед -ити, нош- перед -у, нес- перед -ти. Як бачимо, граматична позиція викликає чергування голосних та приголосних у морфемі у процесі включення її в структуру слова і поєднання з іншими морфемами, викликаючи у такий спосіб появу різних у формальному плані морфів, які ре​презентують цю морфему як аломорфи.

Префіксальними аломорфами є префікси з-, зі-, із-, с- зі спільним значенням "рух з поверхні чого-небудь" у словах злетіти, зіскочити, сплигнути. У словах канадець – канадця, хлопець - хлопця мають місце аломорфи -ець//-ц', що репрезентують суфіксальну морфему. Ці аломорфи теж зумовлені різними граматичними позиціями: -ець- перед нульовою флексією, -ц'- — перед матеріально вираженим закінченням. Неможливість заміни одного аломорфа іншим в одній граматичній позиції свідчить про те, що аломорфи по відношенню один до одного знаходяться в позиції додаткової дистрибуції (розподілу).
Аломорфи кореневих морфем виникають при спрощенні у групах приголосних: порівняйте, наприклад, ви-їзд-и-ти - ви-їз-н-ий, масл-о - мас-н-ий, блиск-а-ти - блис-ну-ти, ви-рост-а-ти - ви-рос-л-ий. Аломорфами кореневих морфем є корені дієслів І дієвідміни при творенні форм минулого часу та дієслова їсти: вес-ти - ві-в - ве-л-и, їс-ти -  ї-в -  ї-л-и, у-пас-ти —у-па-в.

Ми пересвідчилися, що морфема існує тільки в складі слова і є його найменшим наділеним значенням компонентом, який не має синтак​сичної автономності. Повторюючись у різних словах з тим самим зна​ченням, морфема внаслідок змінюваних умов свого функціонування, тоб​то зміни сусідніх морфів, фонемно варіюється. Це виявляється в аломорфах - ряді морфів однієї морфеми, що зумовлені морфонологічними та лексико-граматичними особливостями попередніх щодо неї або наступ​них морфем. Отже, морфи з'являються у певних позиціях, у певному оточенні сусідніх морфем. Фонемний склад кожного морфа є єдино мож​ливим у цьому (а не іншому) оточенні морфів. Саме тому морфема - це сукупність морфів, одиниця, що повторюється і відтворюється в текс​тах.
Другим типом морфів, які об'єднуються в одну морфему, є варіанти морфем.

Варіанти однієї морфеми - це морфи, які характеризуються фо​немною близькістю, наділені тототожним значенням, здатні замінити один одного в складі того ж слова чи словоформи.

На відміну від аломорфів, для яких визначальним є відношення додаткової дистрибуції, варіанти морфеми перебувають у відношенні вільного варіювання.

У мові морфем, що мають варіанти, значно менше порівняно а тими, що реалізовані    як сукупність аломорфів. Найчастіше в українській мові варіантами виступають флексійні морфи. Наприклад, в іменниках чоловічого роду у місцевому відмінку мають місце варіанти морфів, які представляють одну флективну морфему зі "значенням" чоловічий рід, однина, місцевий відмінок: -у//-ові (батьку - батькові, сину - синові); -ю//-еві (коню - коневі, Сергію - Сергієві); в орудному відмінку варіанти -оми (-ями, -има) //-ми (сльозами - слізьми, свинями - свиньми, грошима – грішми), закінчення прикметників називного відмінка однини жіночого роду -а, -ая (червона, червоная), середнього -е та -еє (синє, си​нєє), , називного множини -і та -її (високі, високії); 

 варіантами є флексії пестливих назв у кличному відмінку -ю//-е (бабусю - бабусе), флексії прикметників середнього роду однини, в місцевому відмінку -ім,  -ому: -ому//-ім (на батьковому - на батьковім, синьому – синім, у сиз-ім, у синь-ому, в чист-ім, у чист-ому); флексії числівників у місцевому відмінку -и//-ох (семи-сімох, п 'яти - п'ятьох); флексії деяких займенників у місцевому відмінку (порівняйте: на цьому - на цім, на тому - на тім, на моєму - на моїм, на кому - на кім). дієслівні закінчення 1-ої особи множини наказового способу -імо та -ім (запишімо, запишім, розкажімо, розкажім, ходімо, ходім); закінчення дієслів 1-ої особи множини дійсного способу -имо/-им, емо/-ем:  свідчимо, свідчим, знаємо, знаєм;

прикметникові суфікси -есеньк-, -ісіньк-, -юсіньк- (живесенький, живісінький, любесенький, любісінький, дрібнесенький, дрібні​сінький, дрібнюсінький);

Варіантами суфіксальної морфеми є морфи -ш//-іш на позначення вищого
ступеня порівняння: тихший - тихіший, здоровший - здоровіший, грубший –грубіший;

суфікси інфінітива -ти та  -ть: думати, думать, жити, жить; 

дієслівний постфікс -ся та -сь: вагатися, вагатись, скаржитися, скаржитись. Вибір варіантів морфеми часто залежить від стиліс​тичних особливостей їхнього використання. У поетичних текстах, на​приклад, повні форми прикметників співіснують з короткими. Так, у Т.Шевченка трапляються високії (могили), козацькії (очі), козаць​кая (воля), ненька  (старенькая), синєє (море), лютеє (горе). У роз​мовному стилі трапляються -сеньк-, -ісіньк-, юсіньк-: гарнесенький, гарнісінький, гарнюсінький, молодесенький, молодісінький, молодюсінький, тонесенький, тонісінький, тонюсінький, худесенький, худюсінький, худюсінький.

Отже, між морфами однієї морфеми встановлюється кілька типів відношень.
Морфи перебувають між собою у відношенні додаткової дистрибу​ції, коли  вони мають тотожне (інваріантне) значення і частково схо​жу фонемну форму. В цих випадках вибір морфа однієї морфеми залежить від позиції в слові, пор.: флексійні морфи -ові в словоформах батьк-ові, друг-ові, син-ові та -еві після ж, ц, ч, ш небож- -еві, персонаж-еві, митц-еві. глядач-еві, доповідач-еві, товариш-еві.

Варіанти однієї морфами не залежать від сусідніх морфів у сло​ві,   їхня зміна відбувається як вільний вибір, але при цьому вони зберігають тотожне інваріантне значення і часткову подібність форми вираження, пор.: ход-ім_, ход-ім-о, темн-ім, темн-ому (в місцевому відмінкові однини прикметників чоловічого та середнього роду).

3.
Морфонологія. Її завдання та місце серед розділів мовознавчої науки
Розділ мовознавства, який вивчає морфонологічні яви​ща мови, називається морфонологією. З цього ви​значення випливає, що об'єктом морфонології є фонема. Морфонологія - розділ мово​знавства, що вивчає зв'язки між фонологією і морфологією, тобто використання фонологічних засобів у словозміні і словотворенні. Одним із засновників морфонології був  І. О. Бодуен де Куртене.
Завдання морфонології - встановити: 
а) фонемну будову морфів різних видів; 
б) правила сполучу​ваності морфів у слові, тобто умови взаємопристосування (варіювання) морфів при їх з'єднанні; 
в) порядок розташу​вання морфів. 
Наприклад: сад- (садити), сад- (са\ дівник), садж- (саджати), сид- (сидить), сид- (сидіти), сидж\ (сиджу), с'ад- (сяду), с'ад' (сядь), с'ід- (сідати), с'іс- (сісти), с'і- (сіла, сів) - аломорфи однієї морфеми; морфологічне чергування (морфонема) і різні явища на межі морфів (усічення, нарощення, тобто інтерфіксація, суміщення, перехід наголосу при їх сполучуваності як пограничні сигнали в про​цесі словозміни і словотворення, наприклад: рука-руч​ний- руці (морфонема к/ч/ц'); Миронів(ка)ський (усічення -ка); бійці — бійцівський (ц+ів-ський — нарощення -ів- на суфікс -ськ-); збирати — зібрати (зі+бр... —нарощення зву​ка [і] на префікс з- перед коренем на два приголосних); вінницький        (-иц+ський-ицький — часткове суміщення морфа -иц- із суфіксом -с'к-), руки-руками (перехід наголосу з коре​невої морфеми на флексійну в орудному відмінку).
Морфонологічні перетворення можуть бути настільки регулярними, що стають характерною ознакою на рівні словотвірного типу. У зв'язку з цим виникло таке поняття, як морфонологічна модель.
  Морфонологічна модель — це відтворення у схемі побудови похідних слів тих морфонологічних перетворень, які відбуваються у процесі творення певних похідних і мають більш-менш регулярний характер.
Одним із центральних понять морфонології є поняття морфонологічної позиції та пов'язане з ним поняття морфонеми.
Під морфонологічною позицією розуміють "положення морфа, або аломорфа, у слові, яке визначається характером сусідніх морфів, їх фоне​матичними, силабічними та акцентуаційними особливостями". Морфонологічна позиція зумовлює ті формальні зміни морфем, які відбуваються в ході їх поєднання.
Тому морфонологічну позицію можна визначити як комбінаторний процес поєднання морфем та спричинені цим зміни їх звукового оформлення.
Із самого визначення морфонологічної позиції випливає, що морфо​нологічні явища виникають як результат комбінаторики морфем у лінійному ряді. Процес взаємопристосування сусідніх морфів у слові досить часто пов'я​заний з необхідністю уникнути порушення тих чи інших закономірностей української мови. Саме в цьому випадку на допомогу приходять певні морфоно​логічні явища, головне призначення яких полягає у полегшенні процесу поєднання морфем. Так, суфікс прикметника -ськ- не може бути приєднаний до твірної основи слова Куб(а), оскільки це приведе до "затемнення" семантики новоутвореної одиниці (порівняйте: "кубськиії"). Це поєднання можливе лише за допомогою асемантичної прокладки (інтерфікса): куб-ин-ськ(йй), хоча в інших словах української мови цей суфікс може приєднуватись безпосередньо до кореня (порівняйте: кінь — кінський, Полісся — поліський, Волинь — волинський та ін.).
Морфонологічна позиція — це місце поєднання сусідніх морфів, тому його ще називають "морфемним швом". Слід усвідомлювати, що поняття морфонологічної позиції співвідносне з поняттям граматичної позиції, однак не тотожне останньому. Поняття граматичної позиції ширше і розповсюджується на такі одиниці мови, як слово, словосполучення та речення, в той час як поняття морфонологічної позиції стосується лише морфем.
Одним із аспектів морфемного аналізу слова є визначення не лише мор​фемної структури слова, а й виявлення морфонологічних засобів як допоміжних елементів, які використовуються в мові при творенні похідного слова.
Такою конкретною одиницею морфонологічних засобів виступає морфонема.
Отже, структура морфонології, як вона розуміється нині, значно складніша й ширша за те коло питань і явищ, які відносив до морфонології М.С.Трубецький.
Морфонема як морфонологічна одиниця
Морфонологія виявилася повноцінним мовним рівнем, ізоморфним до інших рівнів, зі своєю елементарною одини​цею, яку у 1927 р. X. Улашин назвав морфонемою - ряд зумовлених акомодацією морфо​нологічних явищ у морфах, що формується у певній словотвірній позиції. Наприклад: морфонема з формантом -ич-(-ич'-) у позиції перед -ськ-ий в ад'єктонімах: Баничі – баницький, Ярославичі – ярославський, Дідичі – дідичівський, Маковичі —маковичівський, Озаричі — озаричанський, Білятичі — білятинський, Підзахаричі —підзахарецький); морфонема з префіксом (під-/піді-) – (підпиляти, підігнути).
За характером базової морфеми морфонеми поділяють​ся на кореневі, суфіксальні, префіксальні: а) кореневі морфо​неми: (-лук-/-луц'-/-лучан-) у позиції перед дериватором -ськ-ий в ад'єктонімах (Прилуки — прилуцький, прилучанський); б) суфіксальні морфонеми: (-н-ий/-аль+н-ий/-озн+н-ий/-іч+н) (віра — вірний, театр — театральний, вена — венозний, ге​рой— героїчний); в) префіксальні морфонеми: (під-/піді-/піді) (підбігти, підібгати, підійти).
Типи морфонологічних явищ
Морфонологічними називають явища, які виникають на морфемному шві як результат взаємопристосування морфем.
Найчастіше йдеться про формальні зміни твірної основи у структурі похідного слова. Наприклад: друг → дружній, синтаксис → синтаксичний; легк(ий) → легш(ий) та ін.    Зазначені явища мають місце як при словотворенні, так і при словозміні.
До морфонологічних явищ в українській мові належать:
а) чергування;   б)усічення; в) інтерфіксація (нарощення); г) накладання (суміщення); ґ) наголос.
Чергування — це таке морфонологічне явище, при якому процес взаємопристосування морфем супроводжується зміною їх фонетичної будови.
Морфонологічні чергування слід відрізняти від фонетичних, оскільки перші відбуваються у граматичній позиції, а другі — у фонетичній. У результаті морфонологічних чергувань відбувається зміна фонологічного складу морфеми.
Наприклад: рук(а)—руч-еньк(а): <рук-> — <руч.

При чергуваннях, зумовлених граматичною позицією (морфологічних у тому числі), спостерігається зміна фонологічного складу тої чи іншої морфеми (ног-а - ноз-і), що, як бачимо, позначається зміною графічного зображення морфем, у той час як при чергуваннях, викликаних фонетичною позицією, фонологічні зміни в морфемах не відбуваються(пор.: молотити і моло[д]ба, тому морфема залишається графічно незмінною (молотьба) 
Найчастіше морфонологічні чергування мають місце у твірній основі, коли кінець твірної основи пристосовується до початку наступної морфеми:
        кінець — кінеч-ний
                                ц'//ч,       
вулиц(я) — вулич-ний
ц'//ч,
берег — (на)береж-на
г//ж,
фабрик(а) — фабрич-ний
к//ч,                
тактик(а) — тактич-ний
к//ч,
таблиц(я) — таблич-ка.
ц'//ч.
Досить регулярно морфонологічні чергування можуть відбуватися наприкінці твірної основи дієслова.
Наприклад:
куп-ити — купл-ений                       п//пл
розграф-ити—розграфл-ений
ф//фл
зроб-ити — зробл-ений
б//бл
задим-ити — задимл-ений
м//мл
виїзд-ити — виїждж-ати
зд/іждж і т. д.
Водночас морфонологічні чергування можуть відбуватися і в середині слова
сон — сн-итися;  орел — орл-иця; вивес-ти— вивоз-ити;  дворець — двірц-евий;  день — дн-ина; дзвен-іти — дзвін; зір — зор-овий
Чергуватися можуть тверді і м'які приголосні:
десять — десят-ок                т'//т
діалог — діалог-ічний           г//г'
добр(ий) — добр-ість           р//р'
докор-яти — докір                р'//р
дяд(я) — дяд-ечко                  д'//д
ємк(ий) — ємк-ість                к//к'
жовт(иії) — жовт-явий     т//т'     та багато інших.
Як бачимо з наведених прикладів, морфонологічні чергування приводять до появи кореневих аломорфів, які зіставляються через морфонеми.
Чергування притаманне не лише кореневим морфемам, але й морфемам афіксальним, переважно суфіксам. Наприклад:
глиб-ок(ий) — глиб-оч^езн(ий)
к//ч,
дір-к(а) — дір-оч-к(а)
Ø// о  к//ч,
заліз-н-иц(я) — заліз-н-ич-к(а)
ц'//ч,
запорож-еиь — запорож-ц(я)        е//Ø
голод-н(ий) — з-голод-н-іти           н//н'
знач-им(ий)—знач-им-ість
м//м',          
квіт-к(а) — квіт-оч-ка
Ø //о   к//ч.
У зазначених словах морфонологічні чергування мають нерегулярний характер. Наприклад:
хаос — хаот-ичний
с//т,                 
еліпс — еліпт-ичний
с//т,
аналіз — аналіт-ичний       
з//т,                  
гіпотез(а) — гіпотет-ичний
  з//т,
делегат— делегац-ія                       т//ц'             
емоці(я) — емот-ивний
ц'//т та ін.
Таким чином, морфонологічні чергування спричиняють зміну голосних або приголосних фонем у певних граматичних позиціях.
Морфонологічні чергування можуть бути регулярними, якщо вони
здійснюються в чисельних рядах утворень, і нерегулярними, якщо вони
охоплюють незначну кількість морфем.

Морфонологічні чергування можуть відбуватися як у корені, так і в суфіксі. 

Головна функція чергування — сприяння взаємопристосуванню морфем одна до одної шляхом усунення тих порушень закономірностей української мови,  які виникають на морфемному шві. Завдяки цьому здійснюється морфемна синтагматика, або морфотактика.
2. Усічення (елізія) — це таке морфонологічне явище, при якому відбувається скорочення кінечної частини (фіналі) твірної основи у процесі взаємопристосування морфем.
Наприклад:
таксі — такс-ист,                     
лібрето—лібрет-ист,       
кукуріку — кукурік-ати та ін.    
                                сухумі-сухумський.
Щоб чітко розмежувати ці випадки, І. Ковалик запропонував термін "елізія" на позначення усічення як морфонологічного явища.
Таким чином, елізія полягає в тому, що фінальна частина твірної основи усікається і не включається в структуру похідного слова. Це зумовлено тим, що при поєднанні морфем виникає ланцюжок фонем, який виходить за рамки нормальних (звичних для мови) фонемних груп. Усічення-елізія призводить до спрощення цих фонемних груп, чим сприяє взаємопристосуванню морфем.
Найчастіше елізія відбувається у незмінних словах. Це можуть бути як
запозичені слова, так і власне українські.

Усікатися можуть похідні основи:
а) власних іменників: Тбілісі — тбіліський, Сухумі — сухумський, Руставі — руставський, Франко — франкіст, Каховка — каховський, Київ — киянин, Ковалівка — ковалівець, Романівна — романівець, Євангеліє — євангеліст;
б) іменників загальних назв: каное — каноїст, резюме — резюмувати, фонети​ка — фонетист, цитата — цитувати, качка — качачий, амазон​ка— амазонський, мінімум—мінімальний;
в) прикметників: вульгарний — вульгарщина, спеціальний — спеціа​лізований, герметичний — герметизувати, низький — знизити, ко​роткий— вкоротити, рідкий— рідіти;
г) дієслів мобілізувати — мобілізація, молоти — млин, модернізува​ти — модернізація; мерзнути — мерзлий, маніпулювати — мані​пуляція, лікувати — ліки, котитися — коток, змахнути —змах;
ґ) прислівників: скоро — скор(о)хід, попереду — попередник;
д) деяких інших частин мови: можна — можливий.
3. Інтерфіксація — це таке морфонологічне явище, при якому на морфемному шві з'являється асемантична прокладка. Наприклад:   шосе — шосе-й-ний, Куба—куб-ин-ський, Америка — америк-ан-ський.
Міжморфемний сегмент виконує в похідних словах лише чисто формальну функцію: не маючи будь-якого значення, він тільки спрощує процес поєднання морфем. Асемантичну прокладку називають інтерфіксом.
Інтерфікс з'являється там і тоді, де і коли на морфемному шві виникають сполучення фонем, неможливі в українській мові згідно із законами морфо​нології або нетипові для сучасної української мови.
В окремих випадках саме інтерфікс допомагає уникнути "затемнення" семантики похідного слова (порівняйте неможливість прямого поєднання суфікса -ськ- з коренем куб-: "кубський", оскільки у цьому випадку залишається незрозумілою семантика кореня — куб "фігура", Куба — "назва країни", — а відтак і семантика похідного слова).
Інтерфікс, не маючи значення, виконує суто формальну функцію — сприяє взаємопристосуванню морфем.  Інтерфікс - це не засіб словотворення, а інтерфіксація — не спосіб словотворення. Інтерфіксація — це лише одне із морфонологічних явищ, функція якого полягає у сприянні поєднання морфем між собою.
Інтерфікси можуть бути вокальними та консонантними. Наприклад: молок--о-завод, слід-к-увати.
Частіше інтерфікс з'являється між твірною основою та суфіксом. Наприклад:
купе→ купе-й-ний, філе →філе-й-ний, кіно →кіно-ш-ник, вчора→вчора-ш-ній,  
кофе→ кофе-й-ний, зустрі-ти → зустрі-ч-атися; зрос-ти →зрос-т-ати;  вигля-ну-ти →вигля-да-ти; боро-тися →боро-ть-ба; шити→ш-в-ейний
Інтерфіксація супроводжує такий спосіб словотворення, як складання. Інтерфіксами у цьому випадку виступають голосні о, е. Наприклад: бос-о-ніж, багат-о-річний, чорн-о-зем, терм-о-ядерний, тепл-о-воз, сух-о-вій, сво-є-часний, вол-е-любний, прац-е-здатний, вогн-е-тривкий та ін. В поодиноких випадках у складних словах можуть траплятися інші інтерфікси. Наприклад: інтерфікс а у словах св(а)воля, св(а)вільний.
Інтерфіксація — явище нерегулярне, тому в сучасній українській мові слова можуть утворюватися як з інтерфіксом, так і без нього. Порівняйте: Грузія—груз-ин-ський,  Молдавія — молдав-ан-ський, але молдав-ський, тоді — тоді-ш-ій, коли — коли-ш-ній, вчора — вчора-ш-ній, але     торік — торішній, щодень — щоденний.
Вокалічний інтерфікс може з'являтися між префіксом та коренем. Наприклад: з-і-брати, з-і-грати, від-і-мкнути, з-і-ставити, від-і-брати, під-і-гнути, від-і--гнути і т. д.
Інтерфіксація протиставляється усіченню (елізії), оскільки при ній         відбу​вається збільшення (нарощення) морфем, а при елізії — їх скорочення.
4. Накладання (суміщення) — це таке морфонологічне явище, при якому фонемний склад фіналі попередньої морфеми збігається з фонемним складом початку наступної морфеми, а тому процес їх поєднання супроводжується суміщенням тотожних сегментів. Наприклад: термін "морфонологія ", утворений шляхом складання основ морфо- та фонологія, мав би мати вигляд "морфофонологія". У результаті суміщення сегментів "фо " маємо термін "морфонологія ". Таким же чином утворене слово мінералогія (порівняйте: "мінералологія").
Накладання, як і будь-які інші морфонологічні явища, відбувається на морфемному шві між твірною основою та суфіксом або між двома основами. Наприклад: Смоленськ+-ськ-: смоленський, регбі+-іст-: регбіст, манго+-ов-: манговий. Суміщення морфів у лінгвістиці називають також словотвірною гаплологією - зникнення одного із тотожних складів у позиції, коли вони стоять поруч.
 5. Наголос може виступати як морфонологічне явище у тих випадках, коли він супроводжує процес словотворення.
Здатність наголосу виконувати роль морфонологічного засобу зумовлюється такою його характеристикою, як рухомість, тобто можливість переміщуватися з одного складу на інший в межах слова. Наприклад:       пáдати—падíння,  наказáти -— накáз, мурáшка—мурашúний, молодéць —молóдчик, кóрінь—корíння,  корóткий — кóротко, житлó — житловúй та ін.
"Морфонологічний" наголос виявляється у протиставленні "мотивувальне —мотивоване", тобто в рамках словотвірної пари.
Саме в рамках такого протиставлення, а також враховуючи напрямок переміщення наголосу, виділяють такі його різновиди: енклітичний та про-клітичний (В. Горпинич говорить про енклітичне та проклітичне переміщення наголосу).
Енклітичний наголос — це наголос, який переміщується на попередні склади похідного слова порівняно з твірним. Наприклад:      глухий — глухо, високий — вищий, виходити — вихід та ін.
Проклітичним вважається наголос, який переміщується у напрямку з попередніх складів (у твірному) на наступні в похідному. Наприклад:      адреса — адресувати, агент — агентура, баба — бабуня, бік — боковий виробити — виробник та ін.
У сучасній українській мові всі типи морфем можуть бути наголошеними і ненаголошеними.
Отже, до морфонологічних явищ, що супроводжують процес словотворення в сучасній українській мові, належать чергування, елізія (усічення), інтерфіксація (нарощення), накладання та наголос, їх функція полягає в тому, щоб пристосувати твірну основу до творення нового слова.
У більшості випадків названі морфонологічні засоби у словах української мови діють не ізольовано, а в певному поєднанні. Наприклад, усічення може супроводжуватися чергуванням: налеті(ти) — наліт, наблизи(ти) — наближення та ін.
Можуть відбуватися елізія і нарощення: вигляну(ти)— виглядати;  
накладання і чергування: моряк—моряцький;

накладання й елізія: кавказці—кавказький, Кавказ;
 усічення, накладання, чергування: чех — чеський, Чехі(йа);
 усічення, нарощення, чергування, наголос: чотири — четверо та ін.
